



济南市城管局党组书记、局长董庆哲： 16项精细化管理向“全区域全领域”延伸

一把手访谈

李梦瑶 夏侯凤超 徐晓磊
于泊升 杜春娜 济南报道

疏堵结合治理占道经营 今年再设一批便民疏导点

“城市管理总的是围绕‘四个一’的工作架构展开。”董庆哲介绍,这其中,打造干净整洁城市环境“一个本色”,既是目标,也是方向;构建“温暖城管”品牌,即是把“温暖”这一理念贯彻到城市管理的各个环节,“比如,对于占道经营,我们要求主次干道严禁严控,街巷有序放开疏导。如何更有序地疏导呢?那便是搭建便民疏导点”。

据悉,2024年济南市城管局引导全市各区县(功能区)设置了258处临时便民疏导点,涉及早市、晚市、修鞋修车配钥匙等。2025年,在此基础上,济南将引导各区县(功能区)再设置一批临时便民疏导点。此外,济南市城管局还上线了便民疏导点电子地图,方便市民查阅。

“我们还计划把更多的‘圆桌对话’开进全市各大项目建设现场,围绕项目建设过程中噪声扰民、建筑垃圾清运、渣土等问题,共商共议具体办法及举措,找到



城市保洁向支路街巷延伸。

项目建设与保障民生的最大公约数,为全市‘项目提升年’营造好的营商环境。”董庆哲说,这同样体现了“温暖”的理念。

“这只是温暖城管打造过程中的两个小例子,‘温暖’的理念就是要城管人从老百姓的角度出发考虑问题。”董庆哲说。

持续推进“照亮回家路” 路灯亮灯率达到98%以上

今年,城市精细化管理再次被写入政府工作报告。为此,董庆哲表示,下一步,济南将围绕16个专项行动开展工作。

首先,济南将推动城市管理方式由传统式粗放式向智慧化科

学化转变。董庆哲介绍,目前济南已建设起城市运管服平台,下一步将推进智慧环卫、智慧执法、城市照明监管等业务系统建设和平台汇聚整合,实现“一网统管”。济南还将在治理占道经营、乱搭乱建等方面引入无人机巡查,推行非接触式执法;目前在全市共享了18万路政法系统摄像头,接下来还将为全市2300余辆渣土车安装“身份证”,同时引入AI算法,无论是进出工地还是违规未盖篷布等,系统都能即刻捕捉并上报,让违规行为无处遁形;计划新建汇聚环卫车辆、中转站等物联感知设备1.2万个,实时感知道路保洁车辆行驶轨迹,清扫、洒水等实时进度;加强“全市一个停车

场”,目前已经搭建起“停车管理平台”,正在逐步接入全市近200余万个停车泊位数据,未来实现“一网统管”“无感支付”。

其次,济南要不断推进城市管理由主城区向城市全覆盖管理、由主次干道向背街小巷延伸管理、由以环卫保洁领域为主向城市照明、夜间施工噪声、停车管理、小广告整治等市容市貌全领域治理转变。董庆哲表示,今年要继续扩大城市保洁面积,搭建全市照明监管平台,持续推进“照亮回家路”行动,城市路灯亮灯率达到98%以上。

此外,济南要推动城市管理模式由单一行政管理向共商共治转变。“我们要发动广大人民群众的力量共同来管理城市。”董庆哲表示,济南市城管局在具体实践中打造了很多很好的平台,比如“门前五包”“城管开放日”“城市管理进社区”“圆桌对话”等,这些平台要继续用好;同时将动员社会各界参与城市管理,并为城市管理提建议。

最后,济南将推动城市管理效能由单一政府考核向以群众评价为主转变。董庆哲表示,下一步济南市城管局会把多项职责进行划分,让“12345市民服务热线办理情况”和“舆情办理情况”成为评判城管工作质效的重要依据。



董庆哲

济南市政协委员,济南市城乡水务局党组书记、局长王学军：

强化城乡供水保障,改善河湖生态环境

一把手访谈

于泊升 夏侯凤超 徐晓磊
李梦瑶 杜春娜 济南报道

济钢水厂将开工建设 建设再生水系统“一张网”

供水是最基础的民生需求,2025年,济南在水资源保障上有哪些措施?王学军表示,市民关注的太平水库、马头山水库已经开工,并在去年取得较快进展,今年将加快推进这两座水库以及田山灌区与济平干渠连通工程扩建项目,挖掘水源调蓄工程供水潜力。今年,位于高新区的临空水厂将完工。

除了已经开工的水厂,今年济南还会新建水厂。王学军透露,济南今年计划在主城区开工建设济钢水厂、彩石东配水厂及小岭路加压泵站,改造居民小区供水设施、设备,优化中心城区供水格局,提升城市供水保障能力。在主城区周边,济南将实施长清区城乡供水一体化项目、南部山区供水保障工程,提升农村供水保障能力。同时,济南还将在钢城区、历城区分别建设北田庄水厂、历城区备用水厂,满足区域供水需求。

“济南将加快建设国家再生

水利用试点城市,继续实施2023—2025年济南市再生水利用工程,为城市开辟‘第二水源’。”王学军说,济南将沿韩仓河、北太平河等河道敷设再生水管线73.4公里,为河道进行生态补水,并完善沿线区域再生水管网,加快建设再生水系统“一张网”。

实施36条(段)河道治理 提高河道防洪排涝能力

除了加强水资源保障,济南今年也将在排涝上下功夫。

王学军称,济南今年将系统排查整治,进一步完善防洪排涝体系。通过河道综合治理、病险塘坝治理、山洪沟治理、城市排水管网常态化清淤、城区防洪除涝标准提升等工程,提高济南洪涝灾害防御能力。

济南将按照“上拦、中疏、下泄”的原则,推进七里山、燕子山等12座山体拦蓄工程,拦蓄山体雨水,减少道路雨水径流;继续实施西泺河、大辛河等36条(段)河道综合治理项目,通过拓宽改造、清淤疏浚、桥梁改造等措施,进一步提升河道防洪除涝能力。

同时,济南将实施高新区机场二期外围防洪排涝治理项目,

通过清淤扩挖和新建沟槽、河道挡墙、生产桥涵等措施,综合治理机场外围8条共11.23公里排水渠。

此外,济南将继续实施长清区北大沙河、商河县土马河、起步区大寺河等5条(段)中小河流防洪治理,通过清淤疏浚、河堤修整等措施,进一步提高黄河流域、海河流域河流全河段行洪能力。

济南还将实施钢城区天井峪水库除险加固工程和下降甘、毛家峪等63座病险塘坝保安全加固工程,消除水利工程安全隐患,增强水库、塘坝拦洪削峰、蓄水兴利能力。

32处名泉景观将提升 实施小清河生态廊道工程

“水资源要做好保障,也要做好保护。”王学军说,2025年,济南将坚持城乡统筹,进一步加强水环境治理。通过实施污水处理厂站建设、农村污水治理、生态廊道建设等措施,深化生态修复成效。

“污水处理对于保护环境、维护水资源可持续利用至关重要。”王学军告诉记者,济南将开工建设华山北污水处理厂(一期)、中



王学军